

眼下正值香港復活節四日假期，香港市民紛紛「北上打卡」，掀起一場「港風熱浪」。除了在灣區短途遊，港人還可乘坐高鐵列車「遠足」。隨着「3小時內的高鐵出行圈」現在越來越便利舒適，湖南長沙及廣西桂林等地，成為港人新的北上據點。為了服務香港遊客，18至19日，廣鐵集團首次在香港地區集中開行8趟跨境高鐵旅遊專列，分赴張家界、潮汕等內地多個旅遊勝地。其中，南昌、桂林、長沙等3個方向為首次開行旅遊專列。內地城市也加大宣傳力度吸引港客北上，如長沙文旅在西九龍高鐵站投放一系列廣告，從柯士甸站銜接香港西九龍站的走廊裏一連數幅呈現當地標誌性景點、地道美食，引得不少民眾駐足瀏覽。

●香港文匯報記者 曾萍、蘇征兵、姚進、敖敏輝、盧靜怡 桂林、長沙、廣州、惠州報道



●18至19日，廣鐵集團開行8趟跨境高鐵旅遊專列搭載香港旅客，分赴南昌、桂林等旅遊勝地。香港文匯報特約通訊員唐艷蘭 攝

港人復活節青睞遊長沙桂林 廣鐵首開三地跨境專列接客



●林先生（左一）因為一句「桂林山水甲天下」，專門攜妻帶子到桂林旅遊。香港文匯報記者曾萍 攝

「桂林變靚仔咗」想食啤酒魚和米粉

伴隨着列車的轟鳴聲，一趟滿載着近1,000香港遊客的踏春專列緩緩停靠桂林北站。高鐵三個半鐘直達，方便過飲早茶！」不少港客一下車便感慨「桂林變靚仔咗」——曾經輾轉搭飛機的「麻煩事」已成歷史，如今一路飛馳的風景配上絲滑的交通網，讓遊客不禁感嘆「快過飲餐茶」。

「我們在假期前就做好了準備，然而提前兩周搶也都只能搶到17日的票，無奈只能請假一天和家人提前到桂林。」香港遊客鍾小姐感嘆復活節假期「搶票」堪比內地春運，即便提前買仍然一票難求。此次她與家人一起到桂林享受悠閒假期，再次到訪桂林讓她有了新的體驗：「現在的桂林更現代化了，商業氛圍濃了，但馬路和景區規劃也更漂亮！」鍾小姐還特別提到桂林美食：「吃了啤酒魚有點辣，但是桂林米粉無可挑剔！」

小孩玩得滿頭汗不肯歇

和鍾小姐一樣，陳先生此次攜太太，時隔20年再次來到桂林旅遊，祖國內地的變化讓他讚嘆不已。「以前需要多次轉車，現在坐高鐵三個半小時就能直達，方便多了！下車第一感覺是城市更乾淨了，高樓也多了，但山水依然那麼美。」他表示，最期待這次參觀桂林市區裏的第一高峰象鼻山，「以前沒坐過纜車，這次一定要試試！」

有的遊客是故地重遊的「懷舊派」，而

對於第一次到訪桂林的香港遊客而言，桂林的山水風光則是從圖片上躍然到眼前，充滿真實感的「新體驗」。林先生坦言，自己是專程為「桂林山水甲天下」這句話而來，之前在網上看到過桂林山水的美景照片，這次親自來體驗，除了美景，最想嘗啤酒魚和正宗的桂林米粉，網上說酸豆角配米粉是靈魂。提到帶孩子旅行的體驗，他指着興奮的孩子笑道：「小朋友第一次見到這麼多山，熱得滿頭大汗也不肯停下！」

旅遊專列提前20日訂滿

據了解，4月18日，香港開往桂林的首發直達專列抵達桂林。「這是香港和桂林歷史上第一趟旅遊專列，選擇在香港假期開通，就是希望讓更多香港市民能便捷地來桂林遊玩。」桂林假期深圳分公司總經理曾垂華告訴香港文匯報記者，此次開通的首趟旅遊專列，16節車廂提前20天便被預定一空。

桂林的Club Med地中海俱樂部度假村也迎來了大批香港客人，村長Lim表示：「整個4月份香港客人比之前多了50%左右，在復活節期間，我們70%的客人都是來自香港。」為了迎合香港客人以及復活節的主題，度假村在服務和活動安排上都做了精心準備，讓香港遊客能感受到家一般的溫暖。



掃碼睇片

▶港人黃先生一家三口在長沙橘子洲頭參觀留影。香港文匯報記者姚進 攝



●印度籍港人Shaik（右一）和家人在惠州。香港文匯報記者盧靜怡 攝

港人赴穗訪友度假 吃喝玩樂「一條龍」

「可不可以交一個外地的朋友，互寄特產，我開心或者不開心的時候去你的城市走走，你開心或者不開心的時候，來我的城市散散心。」這個在社交平台評論區引起共鳴的熱帖，在大灣區民間交流日益緊密的背景下，正在成為現實。相當一部分港人趁復活節應友人約，前往朋友所在的城市旅遊。

19日早上9時44分，由香港西九龍站開往廣州東站的G6552次列車準時到站，港人林先生和家人腳步輕快地趕往出站口。此時，一位廣州當地朋友早已等候在出口。談及和廣州友人的認識過程，林先生直言「奇妙」「緣分」。2014年，他的朋友一行四人在香港遊玩剛好碰到非法「佔中」事件。林先生當時路過，認為有必要向遊客展示港人友好的一面。其間，他化身導遊，不僅介紹了香港的歷史，還推介了不少好吃好玩的去處。林先生的善意感動了四人，互留了聯繫方式。

未來會去重慶上海遊玩

「回去之後，他們主動聯繫我，邀請我們到廣州玩。」林先生說，從那一年開始，他幾乎每年都會到廣州旅遊。這四位年輕朋友也常去香港旅遊，林先生會抽空作陪。在四位廣州朋友的推介或協助下，林先生乘坐高鐵去過北京、山東、上海、雲南、黑龍江、湖北等10多個省市，足跡遍及中國大陸南北。「今次來廣州，見到我的這些朋友，已是享受，心情十分愉悅，這次復活節假期很特別。」林先生說。

港人Sandy在廣州工作20多年，對內地早就十

分熟悉。她邀請朋友劉芊蒂，第一次以搭高鐵的方式來內地旅遊。「高鐵很快，很平穩，服務也很多，我甚至是在列車上吃的晚餐。」劉芊蒂對廣深港高鐵路讚不絕口。

18日當晚，Sandy陪劉芊蒂在繁華的廣州天河商圍逛街。這幾天的行程，Sandy已經為朋友安排好了一切。劉芊蒂說，內地好玩、好吃的地方很多，住的地方也很寬敞，每一次來都很開心。「我很喜歡美食，除了粵菜，我還很想吃正宗的川菜、上海菜，未來，會規劃去重慶、上海等地的旅遊安排。」

劉芊蒂本身是演員，她透露，「如果接下來發現有與內地同業的合作機會，我也很樂意北上工作。」

●在廣州工作多年的Sandy（左）與劉芊蒂在廣州享用美食。香港文匯報記者敖敏輝 攝



三小時高鐵路趨便利 北上遊快過飲餐茶



●陳沅彤和父母在長沙太平古街參觀時自拍。受訪者供圖



●長沙小龍蝦等美食令香港旅客大飽口福。受訪者供圖

喜愛長沙煙火氣 景點被粵語「包圍」

不少港人趁復活節假期來到湖南長沙遊玩。在長沙的各大網紅景點，粵語此起彼伏。來自香港的陳沅彤Tiffany這次是帶着父母出遊。她告訴香港文匯報記者，來之前，她已經做了充分的準備，通過DeepSeek提前了解湖南很多好玩的地方。今年爸爸剛好退休，加上從西九龍乘坐高鐵到達長沙只要3個多小時，旅程比較輕鬆，這讓她毫不猶豫地決定帶父母來湖南遊玩。她詳細地做好了攻略，17日他們已經去了五一廣場、ifs國金中心、太平街等打卡點不停拍照留念，非常快樂。他們還吃了本地人推薦的長沙燒烤，品嚐了長沙的特色小龍蝦，他們一家三口都非常喜歡湖南的美食。

最期待逛湖南博物院

「晚上逛街逛累了，我們一家人還體驗了長沙按摩，180元人民幣可以按80分鐘，比香港便宜很多。」陳沅彤說，「我們一家人都很喜歡長沙煙火氣。」關於後續的行程，陳沅彤說，他們一家人將乘坐高鐵前往衡山西，打卡她在小紅書上种草的湖南網紅景點「南嶽里」，期待在那裏看到不一樣的文。



而港人Sharon來到長沙的首件事，則是把茶顏悅色、長沙臭豆腐這些網紅品牌全都一一品嚐。她向香港文匯報記者表示，之前就聽說長沙有很多網紅景點，還有很多好吃的，所以這次特地前來一試。「湖南省博物院是我期待的一站，來之前就聽說這裏的漢墓陳列很值得一去。」

黃先生一家三口來到長沙的第一站，就是在橘子洲頭的青年毛澤東雕像前打卡。黃先生表示，湖南是毛主席的家鄉，長沙橘子洲頭的這座雕像非常有知名度，來到長沙必須要帶家人來這裏看看。

港人曾女士則表示，她這次是和好友同伴前來旅遊，她最大的感受就是到湖南非常方便，「只要3個多小時，太快了！」對這次湖南之行，她們最期待是觀看瀏陽煙花，因為聽導遊介紹，瀏陽是世界上最大的煙花生產地，還出口到了全世界。

近800位香港遊客18日亦組團乘坐旅遊專列抵達長沙。在長沙高鐵南站，長沙市文旅廣電局還為香港客人準備了別開生面的歡迎儀式，民樂團的演員們演奏起《瀏陽河》等具有湖南文化特色的曲目，還貼心地為每位遊客準備了茶顏悅色的特色零食，讓港人感受到了長沙人的熱情好客。團隊裏的李先生是位退休老人，他對南嶽之行非常感興趣，因為南嶽又有「壽岳」之稱，「我們這個團隊大部分都是退休人員，大家都希望健康長壽。」



掃碼睇片

印籍港人舉家旅遊 讚內地夠大夠好玩

香港文匯報記者日前參與採訪活動期間，在惠州西湖偶遇到印度籍的香港人Shaik，他帶着一家六口人齊齊北上遊玩。「我來自印度，在香港住了超過40年了。每逢假期，我們一家都喜歡到內地走走，感受一下不同城市的風貌。」Shaik笑着說，他和家人一起到訪惠州西湖，一邊欣賞風景，一邊感嘆「太美了」。

Shaik表示，他們一家乘坐高鐵從香港出發到深圳，再轉高鐵到惠州，再轉乘的士直達酒店，「交通非常方便，地鐵、高鐵、出租車都很順暢」。他也提到，144小時過境免簽政策對外國人相當便利。「作為香港永久居民，我可以隨時

進出內地，這政策對我們來說真的很好。」

習慣「假期一到就向北走」

「香港太小了，住一兩年就差不多走遍了，但中國這麼大，每次來都有新發現。」Shaik說，他過去已去過上海、北京、南京等地，「內地城市變化很快，人民又友善，假期來玩總不會失望。」他對內地的物美價廉也讚不絕口：「我們一般會選中等價位的住宿，不像想像中貴。」

同行的弟弟Shafie則補充說，他也非常喜歡趁假期北上旅行。「其實我們還考慮以後再來深圳、廣州這些地方看看。」他說，內地旅遊交通方便，簽證靈活，消費合理，加上景點多、風景美，他們已經習慣「假期一到，就向北走」。

「中國真的太大了，有得玩、有得看，每次都期待下一次旅程。」Shaik說完笑着向記者揮手道別。